

扫黄打非

河南洛阳集中销毁非法出版物——
强力震慑 联合打击

□本报记者 吴明娟

河南省洛阳市日前举行“护苗2024·绿书签行动”集中宣传暨非法出版物集中销毁活动，共销毁各类非法出版物6万余件(册)。

“此次活动旨在纵深推进洛阳市‘护苗2024’专项行动，警示和震慑非法出版经营行为，凝聚各县区各部门工作合力，联合打击侵权盗版及非法出版活动，助力青少年健康成长，倡导社会各界提高尊重创新、保护版权的意识，共同营造良好社会文化环境。”洛阳市委宣传部副部长李贵华在接受《中国新闻出版广电报》记者采访时说。

集中销毁坚定立场决心

活动首先在洛阳市古城中学开展集中宣传，志愿者为现场参加人员发放“护苗”主题宣传品，市文化市场综合行政执法支队人员现场指导如何辨识侵权盗版及非法出版物。学校师生代表在“拒绝有害内容 助力健康成长”签名墙上进行签名，呼吁社会各界群众积极参与“护苗”行动，保护支持正版，自觉抵制和远离非法有害出版物，全力助力青少年健康成长。

李贵华在集中宣传时指出，青少年是祖国的未来，是中华民族的希望，保护青少年健康成长是全社会的共同责任。要突出青少年保护，积极运用新闻宣传、文艺宣传、社会宣传等多种形式，推动“护苗”宣传深入人心，营造全社会共同关心、积极参与“扫黄打非”的浓厚氛围；要始终保持高压态势，落实版权保护法律法规，深化印刷发行源头和网络书店整治，常态化做好印刷企业和出版物市场巡查，畅通监督举报渠道，坚决查处各类非法出版制销活动；要以完善洛阳市“扫黄打非”工作机制为契机，切实形成工作合力，推动“扫黄打非”工作更加适应形势、运行更加高效。

在销毁现场，工作人员对近年来市、县两级查处的非法出版物进行绿色无害化集中处理，其中包括淫秽色情、侵权盗版等各类非法出版物。整个过程严格遵循程序，对销毁物品仔细清点、核对，并全程监督、拍照录像，确保安全彻底销毁，杜绝二次流入市场。

“集中销毁活动彰显了洛阳市坚决打击非法出版行为、震慑违法犯罪的坚定立场和决心，促进全社会形成尊重知识、尊重创造、支持正版、拒绝盗版的良好风尚。”洛阳市文化市场综合行政执法支队四级主任科员刘红普表示，作为一名文化执法人员，将以此次销毁活动为契机，持续加大执法办案力度，提升执法业务水平，抓好市场日常监管和各个专项行动，为净化文化市场环境、赋能经济高质量发展贡献自己的力量。

呼吁各界增强法治意识

在网络如此发达的今天，各种网络信息深刻影响着青少年的生活。“勿以善小而不为，勿以恶小而为之。”洛阳市古城中学校长刘建卫建议该校学生，要以书为友，以书为伴，阅读优秀的书籍，让知识充盈我们的人生；在努力学习文化知识的同时，要不断提高自身修养，塑造优秀品格，做彬彬有礼的谦谦君子；要分清主与次，分清利与弊，不浏览不健康的网页，不阅读不健康的书籍，在最该读书的年华好好学习，用知识铸就抵御不良信息的铜墙铁壁，做志向高远、目标明确、行动迅速的人，相信一定能成为祖国的栋梁之才。

“利用印刷技术印制和传播非法出版物，严重扰乱市场秩序，败坏社会风气，危害人民群众的利益。”杨帅是河南书韵印务有限公司负责人，他作为行业代表在现场呼吁广大同行，要切实增强法治意识和版权保护观念，严格遵守法律法规，自觉抵制非法出版行为，共同维护印刷行业良好形象，推动印刷市场持续健康发展。

近年来，洛阳市“扫黄打非”战线始终保持高压态势，发扬斗争精神，打防并举，堵源截流，精准执法，重拳打击各类非法有害出版传播活动，全面清理扫除各类文化垃圾，积极营造风清气正的社会文化环境。去年以来，全市共查办各类涉黄涉非案件60余起，3起重大侵权盗版案被国家版权局等部门联合挂牌督办。

李贵华表示：“下一步，洛阳市将统筹协调各方力量，聚焦网络主战场，突出未成年人保护导向，深入开展‘净网’‘护苗’等专项行动，聚焦重点领域开展集中整治，形成‘扫黄打非’工作的强大声势，持续净化文化市场环境。”

江西省萍乡市上栗县广泛开展“护苗·绿书签行动”，呵护未成年人健康成长——
绵绵发力 久久为功

□本报记者 赵新乐 通讯员 梁紫薇

“拒绝盗版、文明上网”“这画画得太好看了”“汇聚你我力量 共护健康成长”……11月13日，江西省萍乡市上栗县“护苗2024”书画征集活动获奖作品在上栗小学集中展示。正值大课间，集中展示活动吸引了栗江小学本部2600余名师生前来欣赏。学生们一边参观，一边对展出的作品赞不绝口。

《中国新闻出版广电报》记者了解到，此次书画征集活动吸引了上栗县各乡镇50余所学校的800余名学生参与，征集作品800余幅。经过初评、专家评审，30幅书法作品、30幅绘画作品脱颖而出，分获一、二、三等奖。

让孩子们学有目标，行有方向

“在这份手抄报中，我融入了许多绿色阅读、健康上网的元素，就是为了呼吁同学们健康成长，不受不良信息以及有害出版物的影响。当我获奖之后，我非常高兴，因为通过自己的力量，让同学们了解到了‘护苗’的知识。”活动现场，栗江小学六年级学生吴红叶手着自己创作的作品介绍道。

“我很开心参加今天的活动，它让我看到了很多优秀的画作，这也激发了我在以后的日子里写好每一个字，画好每一幅画。”二年级学生兰安迪语气坚定地说。栗江小学是上栗县师生数最多的城关学校，在本次书画征集活动中该校5名学生分获不同名次奖项。这一成绩不仅是5名学生个人努力的结果，更是栗江小学平日对“护苗”工作重视的体现。

“学校成立了‘护苗’工作站，为提升学生绿色阅读、文明上网、抵制有害信息意识，工作站会根据开学、传统节日等时间节点，组织开展好书分享主题班会、自制创意‘绿书签’等学生感兴趣、动手简单、参与面广的活动，在潜移默化中引导学生读好书、认正版读物、文明上网。”上栗县栗江小学副校长刘金香介绍，学校承办本次书画作品展览活动，希望能拓宽学生视野，更希望学生在成长道路上学有目标，行有方向，通过特色活

号召更多中小学生加入绿色阅读践行者和传播者队伍。

名家进校园，激发创作热情

“护苗2024”书画征集活动只是上栗县开展“护苗2024”系列活动的缩影。与书画征集活动同步进行的还有集中宣传、分校普法、名家宣传等活动。

今年9月，上栗县2024年“护苗·绿书签行动”系列宣传活动之“护苗·绿色阅读”名家公益讲座主题宣传活动先后走进上栗小学、上栗中学金山校区，以名家进校园的方式，激发青少年对文学阅读与文学创作的热情。

在江西各地中小学秋季开学时，栗江小学就曾举办以“助力健康成长，拒绝有害内容”为主题的“护苗·绿书签”宣传活动。在学生报到处，一张张正印有“书香伴我健康成长，绿色阅读文明上网”“争做文明健康公民，拒绝盗版出版物”等文字，背面印有“县博物馆、孽龙洞、烟花”等上栗县地标特色图案的书签，分发到学生手中。

“人为什么要读书？读书能给人带来哪些力量？”9月23日，在上栗中学金山校区，中国作家协会会员、江西省作家协会儿童文学委员会主任喻虹采取互动问答、美文赏析、共同阅读等方式，引领同学们感受读好书的乐趣，体悟读书的力量，增强有害信息辨别能力和自我保护意识。活动中还精心设置了赠书和签名环节，倡议同学们积极践行绿色阅读理念，在健康的阅读氛围中茁壮成长。

“孩子们不仅听到了有趣的童话故事，而且还收获了阅读的方法。书籍是全世界的营养品，今后孩子们会更喜欢遨游书海。”上栗中学金山校区教师钟燕说。

倡导绿色阅读，坚持文明上网

今年以来，上栗县联合教育、文广、公安、检察院、法院、新华书店等部门单位，采取名家讲座、法治副校长面对面宣讲、创意启智等方式，广泛开展“绿色阅



学生们参观“护苗2024”书画展。

梁紫薇 摄

读”主题宣传、“护苗·春蕾”法治教育、“护苗·书画”等活动，多措并举传播绿色阅读、文明上网理念，全面落实江西省、萍乡市关于2024年“护苗·绿书签行动”系列宣传活动工作要求，迅速在全社会营造共同关心关爱未成年人健康成长的浓厚氛围。

“让我们以法治为引领，以道德为支撑，共同构筑充满正义、和谐与爱的社会家园……”

9月12日，在上栗县人民法院第八审判庭，一场以“护苗春蕾助成长 庭审普法育新人”为主题的庭审如期开庭，来自上栗县恩兴学校的100余名师生共同听取了案件审判。庭审过程中，审判长以案释法，呼吁同学们珍惜青春年华，远离一切违法犯罪行为。庭审过后，县人民检察院检察室、县人民法院刑事审判庭、少年法庭、栗子树工作室法官分别就各自领域的工作，结合真实案例介绍了现实中涉未成年人各类法律风险与防范，深入浅出地为同学们讲解了文明上网的重要性以及使用网络时如何预防网络诈骗等相关网络安全知识。

在长平乡千方小学，法治副校长、长平派出所干警何景涛精心筹备教案，教学生如何以实际行动做个“护苗”小卫士；在东源乡新益村，新时代文明实践员、省委选调生朱慧玲自筹资金购置经典名著等青少年读物近百册，以实际行动向农村孩子普及法律知识，提升读优秀读物、读正版读物意识；在赤山镇新时代文明实践

所，“绘梦未来，护苗成长”分乡镇书画展活动如期举行；为扩大宣传活动影响力和普及面，上栗县还在“栗栗上游”客户端开展了为期40天的“护苗·绿书签行动”线上答题活动。

记者了解到，今年上栗县委宣传部牵头制定了2024年上栗县“护苗·绿书签行动”系列宣传活动方案，得到县“扫黄打非”各成员单位大力支持。县公安局、县人民检察院、县人民法院纷纷依托学校法治副校长机制，精心开设“护苗”法治课堂，围绕预防未成年人犯罪、预防校园欺凌、预防网络沉迷、家庭教育指导、珍爱生命等主题，开展普法宣传教育活动，引导未成年人增强安全意识和法治素养。上栗县进行“护苗2024”书画征集活动的同时，结合乡(镇)情实际，在新时代文明实践所(站)、属地中小学校设置“绘梦未来，护苗成长”书法、绘画作品展示长廊，引导学生大胆创作、大胆表达、深刻感悟“护苗·绿书签行动”的意义。

“净化文化环境，护航青少年健康成长，需绵绵发力，久久为功，我们将进一步整合资源力量，丰富活动形式，扩大‘护苗·绿书签行动’的覆盖面和影响力；加大日常执法检查力度，对涉黄涉非行为露头就打，绝不姑息；多渠道公布‘扫黄打非’举报途径，发动群众参与‘扫黄打非’工作；多措并举推动全社会共同抵制涉未成年人非法出版物及有害信息，营造助力未成年人健康成长的浓厚氛围。”上栗县委宣传部有关负责人表示。

■“扫黄打非”进基层

广东省珠海市金湾区融媒体中心发挥媒体优势，聚力打造“扫黄打非”宣传新格局——

融媒体中心记者也是“扫黄打非”信息员

□本报记者 徐平

高标准建设“扫黄打非”宣教厅、发动各单位通讯员积极参与“扫黄打非”工作……近年来，广东省珠海市金湾区融媒体中心的记者深度参与“扫黄打非”工作，促进“扫黄打非”工作体系高效运转，持续打造“扫黄打非”宣教工作新亮点，进而带动各基层站点“扫黄打非”日常检查、宣传引导、执法检查等工作的全方位开展，成为全国“扫黄打非”进基层示范点。

珠海市金湾区融媒体中心主任匡嘉林日前接受《中国新闻出版广电报》记者采访时表示：“中心充分发挥媒体平台优势，联动中央、广东省、珠海市各级媒体，联动区内交通枢纽等重要区域，凝心聚力打造‘扫黄打非’宣传新格局。”

深入乡镇村居 纳入绩效考核

2022年7月，珠海市金湾区融媒体中心“扫黄打非”工作站挂牌成立。为发挥好工作站的阵地作用，中心成立“扫黄打非”工作领导小组，12名记者全部成为区级“扫黄打非”信息员、监督员，发动各单位通讯员积极参与“扫黄打非”工作，各镇(村)60余名通讯员组成镇(村)两级“扫黄打非”信息员、监督员队伍。

“珠海市金湾区融媒体中心实行跑线记者与4个镇、42个村(居)基层站点的联系机制。”匡嘉林介绍，每个村(居)指定1名信息员作为“扫黄打非”工作的联络员，中心每个记者负责3到4个村(居)，每个月不定期与村(居)联络员联系，利用采访等机会积极向村(居)开展“扫黄打非”法律法规宣传、及时收集社区贯彻落实“扫黄打非”工作任务、开展重点工作情况相关线索。

中心充分利用记者跑线广、接触面大、深入基层的特点优势，广泛宣传“扫黄打非”相关工作，排查基层风险隐患，实施常态化监督。匡嘉林说：“中心还将‘扫黄打非’工作情况纳入记者绩效考核，在绩效中设立‘扫黄打非’专项分数。”

广东地处“两个前沿”，在地理位置上是“交汇点”，在文化上是“交融处”。珠海市金湾区是全国为数不多的集机场、港口、综合保税区于一身的行政区，珠海市金湾区融媒体中心与珠海机场、高栏边检、高栏海关、珠海经济技术开发区综合保税事务局建立沟通协调机制，在珠海机



珠海市金湾区融媒体中心记者发现案件线索，配合执法部门进行查处。

珠海市金湾区融媒体中心 供图

场、高栏海关、综合保税区人流密集区域设置宣传广播、科普展示、线索举报于一体的“扫黄打非”互动智能终端，常态化做好重点区域的宣传教育。

匡嘉林介绍，智能终端设置“一键举报”“宣传视频”“科普知识”三大功能板块，满足重点区域日常“扫黄打非”工作要求。“一键举报”链接区“扫黄打非”信息系统群众举报平台，公开接受市民监督，进一步畅通市民举报出版物违法违规行为渠道，落实企业主体责任。“宣传视频”滚动播放由珠海市金湾区融媒体中心原创制作的以IP形象“卷卷”为主角的系列动画片，在人流密集场所播放，进一步提高“扫黄打非”知晓率。“科普知识”就如何鉴别非法出版物、常见非法出版行为、举报途径等内容进行详细说明。同时，各互动智能终端与区“扫黄打非”信息系统互联，可实时监控机场、港口、综合保税区三大重点场所智能终端情况。

发挥中枢作用 信息资源共享

为进一步筑牢“扫黄打非”工作宣传舆论阵地，紧密联系群众，珠海市委宣传部、金湾区委宣传部、金湾区融媒体中心投资打造全市首个以“扫黄打非”为主题的自习室——“开卷”自习室暨金湾区融媒体中心“扫黄打非”主题展厅，集展览展示、24小时自习、承办研学活动、线上体验互动等功能于一体，开展多场线上

线下联动活动。

在珠海市委宣传部和金湾区委宣传部的大力支持下，珠海市金湾区融媒体中心高标准建设“扫黄打非”宣教厅，发挥“扫黄打非”指挥中枢的作用，集指挥调度、网上巡查、举报受理、信息宣传为一体，实现对机场、港口、综合保税区“扫黄打非”互动智能终端及“开卷”自习室实时视频监控。匡嘉林表示，宣教厅与现有通讯手段互联、信息资源共享，形成监控、管理、网上“扫黄打非”“三位一体”的网络监控系统，并通过多媒体显示、互联网等辅助系统实现综合管理。

为进一步提高“扫黄打非”信息员、监督员的工作效能，加快建立全方位、多层次、立体化的管理体系，珠海市金湾区融媒体中心充分发挥技术优势，打造金湾区“扫黄打非”信息系统平台。平台录入区内印刷复印企业、图文(广告)公司、书店、文具店等160余个点位并动态更新，嵌入点位一键导航、检查任务派发、检查任务提醒、检查结果录入等多种功能，并通过绿色、黄色、橙色、红色4个不同警示颜色，将系统内的已巡查点位、当月未巡查点位、3个月未巡查点位、一年内发现过非法出版物的点位进行区分管理。匡嘉林说：“通过平台实现由区至镇、村(居)下派任务，由村(居)至镇、区反馈检查情况的闭环流程，形成信

据介绍，2023年以来，珠海市金湾区融媒体中心充分发挥“扫黄打非”信息系统平台的功效，积极配合区“扫黄打非”办公室开展联合行动，实现涉版权类案件“零的突破”。

宣传生动形象 注重智能化引导

“直击一线，深度报道；深耕策划，打造爆款；视觉提升，塑造品牌。”匡嘉林介绍，依托“珠海金湾”微信公众号、“你好金湾”视频号、珠海电视台《金湾新闻》栏目等12个区属媒体平台，联动新华社《南方日报》、广东广播电视台等媒体，广泛开展系列主题宣传和动态报道。

珠海市金湾区融媒体中心联合珠海出入境边防检查总站高栏边检站在对港出入境船舶进行登轮检查，派发“扫黄打非”双语宣传折页，并策划报道《关口前移多方联动 金湾区宣传部“联合高栏边检站延伸‘扫黄打非’新触角”。

通过“珠海金湾”微信公众号策划“扫黄打非”——三行诗线上创作活动，以“扫黄打非”“护苗”“秋风”等关键词为主题，邀请广大网民集体“云上作诗”。将“护苗”元素融入线上地图的“护苗闯关大挑战”答题活动，群众边闯关答题，以丰厚奖品掀起“护苗”行动热潮。组织“扫黄打非”打卡行动，发动群众到辖区新时代文明实践中心(所、站)积极参与实践活动。

为进一步提高群众对于“扫黄打非”工作的认同感，珠海市金湾区融媒体中心精心策划“扫黄打非”IP形象“卷卷”，塑造高辨识度“扫黄打非”形象，形成品牌效应。匡嘉林介绍，金湾区融媒体中心制作以“卷卷”为主角的“扫黄打非”主题科普动画片，分别就“真假”书籍、网络世界的秘密、“锁”住个人信息、保护著作权等推出5集原创动画片。珠海市金湾区融媒体中心参与脚本创作、动画绘制、配音录制等制作全过程，并在全区公共电子屏播放，活用数字化宣传渠道，注重落实智能化“扫黄打非”工作，强化基层宣传引导。制作以“扫黄打非”LOGO和“卷卷”为元素的书签、“护苗”盲盒等系列网宣品，为“扫黄打非”“护苗”“绿书签”等主题宣传赋予更具象化的形象，让“扫黄打非”工作在寻常百姓心中生根发芽。